
nkåiy Ïu©lh« M©L

ntÂæaš

khÂç édh¤jhŸ - III

neu« : 2.30 kâ									         kÂ¥bg©: 70

F¿¥ò :-	 njitahd Ïl§fëš gl§fis tiuªJ, rk‹ghLfis vGJf.

						      ÃçÎ - I			   	

F¿¥ò:-	 (i) mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.			   [15x1=15]

1.	 H3PO3 xU Áwªj xL¡F« fhuâahf¢ brašgL»wJ Vbdåš, mJ  bg‰W 

ÏU¥gjhš.

	 (m) O-H   Ãiz¥ò	 (M) P-O Ãiz¥ò

	 (Ï) O-P Ãiz¥ò	 (<) P-H Ãiz¥ò

2.	 ghuh fhªj¤j‹ik g©ò ________Mš V‰gL»wJ 

	 (m) n#ho vy¡£uh‹fŸ 	 	 (M) KGikahf ãu¥g¥g£l vy¡£uh‹ c£TLfŸ

	 (Ï) jå¤j vy¡£uh‹fŸ	 (<) KGikahf¡ fhèahf cŸs vy¡£uh‹ c£TLfŸ.

3.	 T‰W (I) : yhªjidL tçiræš M3+  maåfë‹ gUk‹ FiwªJ bfh©nl tU»wJ.

	 T‰W(II) : cŸT£oYŸs 4f-vy¡£uh‹fë‹ Ó®ikÍŸs   Âiukiw¥ghdJ mnj 

T£oYŸs vy¡£uh‹fshš MdJ.

	 (m) T‰W (I) rç, T‰W  (II) jtW.

	 (M) T‰W (I)& (II) rç, Mdhš T‰W (II) T‰W I Ï‹ rçahd és¡fkhF«.

	 (Ï) T‰W (I) jtW, Mdhš T‰W (II) rç.

	 (<) T‰W (I)& (II) rç, Mdhš T‰W (II) Ï‹ és¡fkhdJ T‰W I ‰F bghU¤jkhdJ 

mšy.

4.	 [Fe(CN)6]
4-mizÎ maåæ‹ mik¥ò:- 

	 (m) eh‹K».	 	 (M) rJujs«.		 (Ï) v©K».	 (<) K¡nfhz«.

5.	 nfho£l Ïl¤Âid ãu¥òf:-

	
11Na 23  +

?
12Mg23+ On1

	 (m) ∝		  (M) d		  (Ï) p		  (<) n

6.	 Méahjè‹ v‹jhšÃ  bt¥g« 30 KJ/mo1-1, k‰W« Méahjè‹ v‹£nuhÃ  bt¥g« 75J 
mol-1.k-1Ïj‹ bfhÂãiy?

	 (m) 600K	 (M) 500K	 (Ï) 400K	 (<) 300K

7.	 2HI ⥮ H2+I2   v‹w rkãiyéidæš Kp MdJ, 



	 (m) Kc I él mÂf«	 (M) Kc I él FiwÎ 

	 (Ï)  Kc ¡F¢ rk« 	 (<) ó{ía«.

8.	 NH4OH  xU tèik Fiwªj fhu« Vbdåš 

	 (m) Fiwªj Mé mG¤j¤ij cilaJ.	 (M) gFÂahf maåah»wJ 

	 (Ï) KGtJkhf maåah»wJ. 	 	 (<) Fiwªj ml®¤ÂÍilaJ.

9.	 Ñœ¡fhQ« T‰Wfis fU¤Âš bfhŸf:
	 (I)	xU éidtifæ‹ v© kÂ¥ghdJ ó¢Áakhfnth, Ã‹dkhfnth, mšyJ KG 

v©zhfnth ÏU¡fyh«.

	 (II) éidtif, nrhjid _y« k£Lnk ã®zæ¡f¡ ToajhF«.

	 (III) ca® éidtif éidfŸ bghJthdit mšy

	 nk‰f©l T‰¿š vit rçahdit mšy?

	 (m)  (I) & (III)	 (M) (I) & (II)	 (Ï) (I), (II)& (III)	 (<) (II)& (III)

10.	 tçir I k‰W« tçir II š ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs F¿pL _y« bghU¤Jf:-
		  tçir - I			   tçir - II
	 (A) nAg® Kiw	 (1) F¥ç¡ FnshiuL 

	 (B) bjhL Kiw	 (2) bg®ç¡ M¡irL

	 (C) ofh‹ Kiw	 (3) e‹F ösh¡f¥g£l ÏU«ò

	 (D) nghZ Kiw	 (4) Ãsh£od« ór¥g£l fšeh®.

	 Codes;
			   (A)	 (B)	 (C)	 (D)
	 (a)	 (1)	 (4)	 (2)	 (1)
	 (b)	 (3)	 (4)	 (1)	 (2)
	 (c)	 (4)	 (3)	 (1)	 (2)
	 (d)	 (2)	 (1)	 (4)	 (3)

11.	 ònuhänd‰w¤Â‰F vëjhf c£gL« nr®k«.

	 (m) bg‹nrhæ¡ mäy« 	 (M) bg‹Ó‹	

	 (Ï) ~Õdhš	 	 	 (<) blhYé‹

12.	 ilv¤Âš <jiu¢ Áij¥gj‰F cfªj fhuâ.

	 (m) HI	 (M) KMnO4	 (Ï) NaOH	 (<)H2O

13.	 bg‹nrhÕndh‹, nrhoa« igršig£Ll‹ éid¥gL«nghJ nr®¡if éid  éis 

bghUis¤ jUtÂšiy Vbdåš.

	 (m) bfhŸël¤ jilÍŸs ~Ãidš bjhFÂ.

	 (M) ÏÂYŸs ~Ãidš bjhFÂfŸ éid¤Âwid¡ Fiw¡»wJ.

	 (Ï) ÏÂYŸs ~Ãidš bjhFÂfŸ éid¤Âwid mÂfç¡»wJ.

	 (<) (m) k‰W« (M)



14.	 é‹l® »ß‹ v©bzŒ v‹gJ

	 (m) Û¤ijš mÁ£nl£		 (M) Û¤ijš M¡rny£

	 (Ï) Û¤ijš rhèÁny£	 (<) Û¤ijš gh®nk£.

15.	 vJ _éiza mÛ‹?

	 (m) v¤Âš mÛ‹	 	 	 (M) ilbk¤Âš mÛ‹

	 (Ï) _éiza Ãô£ilš mÛ‹ 	 (<) £iubk¤Âš mÛ‹.

ÃçÎ - II

vitnaD« MW édh¡fS¡F éilaë¡fÎ« 					     6x2=12

édh v© (21)¡F f£lhakhf éilaë¡fÎ«.						    

16.	 bAŒr‹g®¡»‹ ãiyæšyh¡ bfhŸifia vGJ.

17.	 ~¥qçå‹ vy¡£uh‹ ft®Âw‹ kÂ¥Ãid Kè¡f‹ msÅ£oš ÑœtU« étu§fis 

bfh©L fz¡»Lf.

	 F -  Ï‹ maåah¡F« M‰wš = 17.4 ev/ mQ

	 F -  Ï ‹ vy¡£uh‹ eh£l« = 3.62 ev/ mQ

18.	 fh¥g® ršng£ gof§fis bt¥g¥gL¤J« bghGJ V‰gL« éisÎ  v‹d?

19.	 fcc mik¥Ãš myF¡T£oš mQ¡fŸ mikªJŸs éj« g‰¿¡ F¿¥ò tiuf.

20.	 bghJ maå éisÎ v‹whš v‹d? v.fh jUf.

21. 	 Ag, Ag+  H+, H2(g) l atm, pt v‹w fyå‹ Â£l emf I¡ fz¡»Lf k‰W« éidæ‹ 

ãfœj‹ikia¤ bjëÎgL¤Jf. Ag+
, Ag-‹ Â£l xL¡f ä‹dG¤j« 0.80v MF«.

22.	 _‹W kh‰¿a§fis¡bfh©l Ïu£il¥ gÂÄL brŒa¥g£l bg‹Óid v›thW 

ÏUKid ÂU¥ò¤Âw‹fis (DPM) it¤J ntWgL¤JthŒ?

23.	 R¡nuh° xU xL¡fhj r®¡fiu, V‹?

24.	 czÎ¥ ghJfh¥gh‹fŸ v‹whš v‹d? v.fh jUf.

ÃçÎ - III

vitnaD«MW édh¡fS¡F éilaë¡fÎ« 				    [6x3=18]

édh v© (31) ¡F¡ f£lhakhf éilaë¡fÎ«					     

25.	 Ëèa¤Â‹ ga‹fis¡ TWf.

26.	 yhªjidLfŸ v›thW nkhdir£ jhJéèUªJ Ãç¤bjL¡f¥gL»wJ.



27.	 mizÎ kh‰¿a« k‰W« maåkh‰¿a¤Âid¤ j¡f rh‹WfSl‹ és¡Ff.

28.	 Kp kh‰W« Kc ¡F cŸs bjhl®ig bghJthd xU ntÂ¢ rkãiy éid¡F tUé¡fÎ«.

29.	 vëa k‰W« Á¡fyhd éidfis ntWgL¤Jf.

30.	 ä‹åa‰ r›ñL guÎjiy és¡Ff.

31.	 f©l¿f:  (B),(C)&(D)

	 CH3-C-CH3

O

(A) LiAlH4
SOCl2(B) (C) alc.KOH (D)

32.	  fh®gh¡Áè¡ mäy« k‰W« MšfAhš cl‹ eilbgW« v°luh¡fš éidæ‹  tê 

Kiwia és¡Ff.

33.	 Ã‹tU« kh‰w§fŸ v›thW ãfœ»‹wd?

	 (m) ie£nuhbg‹Ó‹ → månrhš

	 (M) måÄ‹ → mnahnlh bg‹Ó‹

ÃçÎ - IV 

mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡f.						      5x5=25	

34.	 (I) ie£u#‹ _y¡TW¡fhd _y¡TW M®¥Ã£lhš M‰wš k£l tiugl¤Âid tiuªJ 

mj‹ Ãiz¥ò¤ ju¤Âid fz¡»Lf.	 	 	 	 	 	 (3)

	 (II) mQé‹ cUtsÎ k‰W« c£fU ä‹RikahdJ maåah¡F« M‰wiy v›thW 

ghÂ¡»wJ.	 	 	 	 	 	 	 	 (2)

							       (mšyJ)

	 (I) nAhš«° K‹d¿é¥gh‹fŸ v›thW brašgL»wJ v‹gij étç.	 	 (2)

	 (II) í§¡ mj‹ jhJéèUªJ v›thW Ãç¤bjL¡f¥gL»wJ?	 	 	 	 (3)

35.	 (I) yhªjidLfëš bghJthd k‰W« äf mÂfkhd M¡Á#nd‰w ãiyfis vGJf. (2)

	 (II) ïnkhFnshÃå‹ braš Kiwia és¡Ff.		 (3)

(mšyJ)

	 (I) gy ÁWÁijÎ éid v‹whš v‹d?	 	 	 	 	 	 	 (2)

	 (II) kUªJt¤ Jiwæš ga‹gL« fÂça¡f Inrhnlh¥òfis¡ F¿¥ÃLf.	 	 (3)

36.	 (I) Ãuh¡»‹ ãwãuškhå Kiwia és¡Ff.	 	 	 	 	 	 (3)

	 (II) Ärh£èa® bfhŸifia¡ TWf.		 	 	 	 	 	 (2)

(mšyJ)

	 (I) bt¥g Ïa¡féaš Ïu©lh« éÂæ‹ gšntW T‰Wfis¡ TWf.	 	 	 (3)

	 (II) xU Kjš tif éidæ‹ éid ntf« 298K š 5.2x10-6mol lit-1s-1 MF«. mj‹ 



bjhl¡f¢ br¿Î 2.6x10-3 mol lit Mf cŸsnghJ mnj bt¥gãiyæš éidæ‹ 

Kjštif éidntf kh¿èia¡ fz¡»Lf?	 	 	 	 	 	 (2)

37.	 (I) bA©l®r‹ rk‹gh£il tUé?	 	 	 	 	 	 	 (3)

	 (II) IUPAC éÂKiwia¡ bfh©L  Zn-Cu ä‹fy¤Â‹ thŒgh£oid vGJf?	 	

									         (3)

(mšyJ)

	 (I) tisa bA¡rdhè‹ tr mik¥òfis étç? Ït‰¿‹ ãiy¤j‹ikiag‰¿¡ 

F¿¥ÃLf.	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 (3)

	 (II) C4H10O thŒgh£Lila všyh <j® Inrhk®fisÍ« vGJf.	 	 	 	 (2)

38.	 xU fçk¢ nr®k« (A) mj‹ _y¡TW thŒghL C6H6O ÏJ eLãiyÍŸs bg®ç¡ 

FnshiuLl‹ éid¥g£L Cjh ãw¤Âid¤ jU»wJ. “A” nr®kkhdJ CCl4 
fhu¡fiurYl‹ éid¥òçªJ (B) & (C) v‹w  Ïu©L Inrhk®fis¤ jU»wJ. “A” 

nr®kkhdJ C6H5N2 Cl cl‹ éid¥g£L “D” v‹w nr®k¤Âid¤ jU»wJ. ÏJ xU 

MuŠR Át¥ò ãw rha«. A,B,C & D I f©l¿ªJ jFªj ntÂ éidfis vGJf.	 (5) 

(mšyJ)

	 (I) FSnfhÁ‹ mik¥ò v›thW ãWt¥g£lJ?	 	 	 	 	 	 (3)

	 (II) ãw« c¿ŠÁfŸ v‹gJ v‹d? rh‹WfŸ jUf.	 	 	 	 	 (2)


